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ФОРМУВАННЯ ІДЕЙ ПРОФІЛАКТИКИ АДИКТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ У ТЕОРІЯХ ОСОБИСТОСТІ 

Золотова Ганна Дмитрівна,
м.Луганськ

Стаття присвячена актуальній на сьогодні темі профі-
лактики адиктивної поведінки дітей. У статті розкривається 
зміст профілактики адиктивної поведінки шляхом аналізу осно-
вних теорій особистості. Перспективи подальшої розробки 
проблеми полягають у вивченні психологічного стану залеж-
ності та розробці теорій і концепцій, що нададуть змогу побу-
дувати психологічні основи профілактики адиктивної поведінки 
дітей.

Ключові слова: адиктивна поведінка, профілактика адик-
тивної поведінки, теорії особистості.

Актуальність даної теми зумовлена багаторічним інтересом 
до такого аспекту людської поведінки як психологія особистості, 
яка має залежність. Загалом тенденція пояснювати різноманітні 
відхилення у поведінці особистості завдяки вивченню її психоло-
гічних характеристик має свої історичні основи і продовжує свій 
розвиток. Особлива потреба в цьому є сьогодні, тому що вжи-
вання психоактивних речовин представляють сьогодні серйозну 
загрозу здоров’ю та життю дітей [3]. Кількість курців постійно 
збільшується, тоді як їх вік невпинно зменшується, ростуть рівні 
вживання алкоголю дітьми. Наркоманія є однією з найважливіших 
проблем світового співтовариства, яка викликає гостру необхід-
ність рішучих і активних дій в організації профілактичної роботи. 

На сьогодні ефективність профілактики адикцій багато в чому 
залежить від розуміння природи залежності як багатогранного 
явища. 

Проблема полягає в тому, що на сьогоднішній момент не іс-
нує загальної теорії залежності. Якщо така теорія буде побудо-
вана, то можна буде дослідити окремі залежності, наприклад за-
лежність від алкоголю або наркотиків [4]. Актуальність проблеми 
і необхідність звернутися до психології адиктивної особистості в 
історичному контексті зумовила формулювання статті як «Форму-

вання ідей профілактики адиктивної поведінки у теорії особистос-
ті».

В основі визначення психологічних орієнтирів профілактичної 
роботи лежать дослідження таких видатних у всьому світі авторів 
теорій особистості як Б.Скіннер, Р.Кеттел А.Бандура, Дж.Роттер, 
Е.Фромм.

Дослідженнями в області проблем соціально-педагогічної 
профілактики адиктивної поведінки сьогодні займаються бага-
то фахівців, зокрема О.Удалова, Н.Максимова, С.Толстоухова, 
А.Бойко, В.Оржеховська, О.Пилипенко, С.Болтівець, 
В.Клименко, О.Кокун, Н.Максименко, Т.Мартинюк, В.Бітенський, 
В.Херсонський, Б.Братусь, П.Сідоров, І.П’ятницька, Д.Колесов, та 
інші. Вони виділяють багато нехімічних видів адикцій: залежність 
від азартних ігор, від комп’ютеру, мобільного телефону, переїдан-
ня або голодування та багато інших. 

Мета статті – розкрити зміст профілактики адиктивної пове-
дінки в процесі  аналізу основних теорій особистості. 

Розглянемо теорію радикального біхевіоризму Б.Ф.Скіннера. 
Він стверджує, що саме вплив навколишнього середовища ви-
значає поведінку людини. Дослідник уважає, що поведінку можна 
визначити, передбачити і контролювати навколишніми умовами 
життєдіяльності, він покладає відповідальність за дії людини на 
обставини, оточення, а не на саму особистість. Цінними для на-
шого дослідження є ідеї про те, що вводиться поняття «режими 
підкріплення», сутність яких полягає у тому, що підкріплена по-
ведінка намагається повторитися, а поведінка непідкріплена або 
покарана має тенденцію не повторюватися або пригнічуватися. 
Скіннер наголошує, що найбільш бажаними є режими підкріплен-
ня саме позитивної поведінки як найбільш ефективні засоби про-
філактики небажаної поведінки, які не мають побічних ефектів; у 
той час як покарання не має належного ефекту, тому що швидко 
зникає і деформує розвиток особистості. 
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Цікавим є виділений психологом «режим підкріплення з 
варіативним співвідношенням». У цьому режимі організм під-
кріплюється на основі певного середнього визначеного числа 
реакцій. Найбільш драматичним прикладом автор уважає такий 
вид адиктивної поведінки людини, яка знаходиться під контролем 
режиму варіативного співвідношення, як азартна гра. Розгляне-
мо дії людини, яка грає у гральний автомат: потрібно опускати 
монету або нажимати спеціальною рукояткою таким чином, що 
підкріплення (гроші) розподіляються у відповідності з кількістю 
спроб, за які людина платить, щоби керувати рукояткою, не зва-
жаючи на те, що людина знає, що виграш є непередбачуваним і 
рідко дозволяє отримати більше того, що вклав гравець. Надалі, 
згасання поведінки, яка сформована у відповідності з цим режи-
мом підкріплення, триває дуже повільно, тому що організм точно 
не знає, коли буде наступне підкріплення. Таким чином, гравець 
вимушений продовжувати гру, не зважаючи на мізерний виграш, 
або навіть програш, у повній упевненості, що в наступний раз він 
отримає винагороду.

У відповідь на це Скіннер пропонує навчитися уникати небла-
гоприємних умов, тобто поводити себе таким чином, щоби перед-
бачити їх появу. Ця стратегія відома як навчання уникання. Але 
ця стратегія може бути спрямована і у зворотному напрямку: на-
приклад, якщо навчальний процес дозволяє дитині уникнути ви-
конання домашнього завдання, негативне підкріплення викорис-
товується для підсилення цікавості до навчання. Або, що для нас 
особливо актуально, поведінка уникнень також має місце, коли 
наркомани розробляють плани, з тим, щоби зберегти свої звички 
і не довести до негативних наслідків: ув’язнення.

Тим не менш, передпосилка, яка лежить в основі допомоги 
людині в контексті цієї теорії є відносно простою: відхилення у по-
ведінці сформовані в результаті помилкового минулого навчання 
і є результатом впливу оточення, яке підкріпляє і зміцнює їх. А 
отже, завдання, яке стоїть перед нами – точно визначити «симп-
томи» тієї негативної поведінки, яку треба замінити, конкретизу-
вати бажану позитивну поведінку і визначити режими підкріплен-
ня, які потрібні, щоби сформувати цю позитивну поведінку [5].

У свою чергу Реймонд Кеттел розглядає поведінку людини 
через призму розробленої ним теорії рис особистості. Ця теорія 
намагається пояснити складні взаємодії між системою особистос-
ті і більш об’ємною соціокультурною матрицею функціонування 
організму. Згідно з Кеттелом, усі риси можна розділити на два 
типи. Конституціональні риси розвиваються з біологічних і фізіо-
логічних даних індивідууму. Так, одужання від пристрасті до нар-
котику може стати причиною роздратованості або пригніченості. І 
це саме і буде виступати конституціональною рисою. Також окрім 
безпосередньої дії ситуаційних факторів, на поведінку дитини 
в значній мірі впливають ті групи, до яких вони належать (сім’я, 
церква, група однолітків, школа тощо) [9].

Перейдемо до наступного напрямку теорії особистості, 
який представляє для нас цікавість – соціально-когнітивного, 
він представлений двома дослідниками: Альбертом Бандурою і 
Джуліаном Роттером. Основна теоретична концепція А.Бандури 
– це моделювання або навчання через спостереження. Ключове 
положення про те, що моделювання генерує навчання завдяки 
інформативній функції, ясно відбиває когнітивну орієнтацію мис-
лення автора. На його думку, навчання через спостереження ре-
гулюється чотирма взаємопов’язаними факторами – процесами 
уваги, збереження, рухового відтворення і мотивації, а принципи 
функціонування людини потрібно розуміти в термінах безперерв-
ної взаємодії поведінки, пізнавальної сфери і оточення. Тобто, А. 
Бандура стверджує, що поведінка в основному формується за-
вдяки прикладу. 

Іншою характерною рисою даної теорії є видатна роль, яку в 
ній посідає унікальна можливість людини до саморегуляції. І ключ 
до рішення проблеми дослідник бачить саме у факторі спосте-
реження. Спостерігаючи, дитина мимоволі вчиться виконувати 
повсякденну побутову роботу, грати в ігри, а також через спо-
стереження діти можуть навчитися агресивності, некерованості, 
проявам відхилень у поведінці. Соціальну поведінку автор оцінює 
у таких проявах, як щирість,  моральність, девіантність тощо.

Для нас особливий інтерес представляє погляд автора на 

адиктивну поведінку. Цікаво, що А. Бандура не тільки пояснює 
обумовленість і сутність певних видів адикцій, але й надає п’ять 
основних ступенів формування самоконтролю як методів профі-
лактики і корекції адиктивної поведінки.

Розглянемо в першу чергу компоненти теорії, які розглядають 
обумовленість досліджуваної нами проблеми. Психолог уважає, 
що до відхилень може привести поведінка, яка є джерелом вну-
трішнього дискомфорту. І люди, які постійно відчувають свою не-
адекватність і випробовують невдачі, часто стають алкоголіками 
або наркоманами, тому що таким чином намагаються змирити-
ся з оточенням. Люди відходять від дійсності в уявний світ, де 
отримують у фантазіях те, що не можуть отримати в реальності. 
Цікаво, що вислів «відхід від реальності» стає характерним для 
визначень поняття «адиктивна поведінка» багатьох авторів, су-
часних дослідників адиктивної поведінки [4; 5]. 

Також автор уважає, що неадекватна поведінка може бути 
результатом надмірно суворих внутрішніх норм самооцінки. І 
тому запропоновані автором когнітивні стратегії, спрямовані на 
досягнення самоефективності, спроможні допомогти у вирішенні 
таких проблем, як тютюнопаління, переїдання тощо. За А. Бан-
дурою, люди завжди зацікавлені в тому, щоби самостійно керу-
вати своїм життям, але, на жаль, далеко не всі мають адекватні 
навички самоконтролю і тому живуть не настільки ефективно, як 
могли. Наприклад, переїдають, палять тютюн, надмірно вжива-
ють алкоголь. Більшість із них хотіли би змінити свою небажану 
поведінку, але не знають, як це зробити. Одні намагаються вихо-
вувати «силу волі», інші шукають професійну допомогу, яка часто 
є недоступною. Тому А. Бандура заклав у своїй теорії поняття 
самоконтролю – емпірично обґрунтованого засобу стійкого досяг-
нення бажаних моделей поведінки [1]. Поняття самоконтролю є 
важливим моментом, який доцільно і сьогодні використовувати у 
практичній діяльності.  

Як приклад, автор наводить ситуацію, що самоконтроль має 
місце, якщо ви раніше палили, а тепер ні, або переїдали, а тепер 
встановили для себе помірну дієту. При самоконтролі бажана 
реакція часто супроводжується неприємними відчуттями (потре-
ба себе стримувати), але в кінцевому результаті призводить до 
бажаних результатів і альтернативної реакції (перемоги над не-
доліками). 

Важливо, що самоконтроль не існує виключно в рамках тільки 
внутрішніх (сила волі) або тільки зовнішніх сил. Він проявляєть-
ся у ретельно спланованій взаємодії людини з оточенням. Щоби 
зрозуміти, як це виглядає, звернемося до п’яти основних сходин, 
які призводять до покращення самоконтролю. Початкова сходина 
– визначення чіткої форми поведінки, яку треба змінити. Друга – 
збір основної інформації про фактори, які діють на поведінку, яку 
ми хочемо змінити. Наприклад, людина, яка намагається не па-
лити, може почати рахувати кількість цигарок, які випалюються за 
день. Або людина, яка намагається схуднути, систематично може 
почати зважуватися тощо. Наступний крок – розробка програми, 
яка ефективно змінить небажану поведінку. Згідно з А. Бандурою, 
цього можна досягти шляхом програм самопідкріплення, самопо-
карання і планування оточення.

Коротко розглянемо їх. Що стосується самопідкріплення, то 
вчений уважає, що якщо люди хочуть змінити свою поведінку, 
вони повинні постійно заохочувати себе за те, що правильно 
поступають. По-перше, оскільки поведінка контролюється її на-
слідками, це змушує людину організовувати ці наслідки заздале-
гідь. По-друге, якщо у програмі самоконтролю самопідкріплення 
є стратегією, яка переважає, необхідно обрати підкріплюючий 
стимул, який реально доступний людині. Наприклад, дівчина, яка 
кидає палити, має можливість витрачати зекономлені кошти на 
одяг тощо. Для того, щоб зменшити повторюваність небажаної 
поведінки, можна також обрати стратегію самопокарання. Однак 
важливим недоліком є те, що багато хто вважає складним по-
стійно карати себе, якщо не вдається досягти бажаної поведінки. 
Зауважимо, що особливо проблематичним це буде у дітей вна-
слідок недостатньо сформованих самосвідомості і рефлексивних 
навичок. Щоб упоратись із цим, А. Бандура рекомендує дві ке-
руючих настанови. Якщо це проблема тютюнопаління, вживання 
алкоголю, переїдання – краще використовувати покарання разом 
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із позитивним самопідкріпленням. А також краще використовува-
ти м’яке покарання, це збільшить вірогідність того, що воно буде 
дійсно саморегульованим. Програма планування оточення покли-
кана змінити оточення так, щоб або змінилися стимули, які пере-
дують реакції, або наслідки цих реакцій. Щоб уникнути спокуси, 
особистість може уникнути спокусливих ситуацій, або покарати 
себе за те, що піддалася цим ситуаціям. 

Тут потрібно уточнити. Усім знайома ситуація, коли люди з 
надмірною вагою намагаються контролювати харчування. У да-
ному випадку надмірне споживання їжі – це прийом їжі без фі-
зіологічної потреби у відповідь на подразнювач оточення, який 
підтримується негайними приємними наслідками. За допомогою 
самоконтролю можна визначити ключові стимули переїдання. На-
приклад, це може бути надмірне споживання пива або вживання 
солодкого під час теле- або кіноперегляду або надмірний апетит 
при емоційному розладі. Якщо ці ключові подразники точно вста-
новлені, стає можливим відділити від них реакцію прийому їжі. 

Після того, як розроблена програма самомодифікації, на-
ступний логічний крок – виконати її і пристосуватися до того, що 
вважається необхідним. Для цього потрібна постійна пильність 
під час проміжного періоду, щоби не повернутися до попередніх 
саморуйнівних форм поведінки. Також автор рекомендує, щоб у 
ній брала участь хоча би ще одна людина (друг, батько, дружина). 
Виявилося, що це змушує людей більш відповідально ставитися 
до програми.  

Останнім кроком програми самоконтролю є уточнення умов, 
за яких вона вважається завершеною. Іншими словами, люди-
на повинна точно і докладно визначити кінцеві цілі. Корисним є 
завершення програми самоконтролю із поступовим зниженням 
частоти заохочень за бажану поведінку. Хотілось би підкреслити, 
що метою є формування нових покращених форм поведінки, які 
зберігаються назавжди, наприклад, відмова від тютюнопаління, 
регулярні заняття фізичними вправами, правильне харчування 
тощо. При цьому людині потрібно завжди бути готовою відновити 
стратегії самоконтролю, якщо знову з’являться небажані реакції 
[1].

Як бачимо, теорія Альберта Бандури пропонує великі можли-
вості для організації науково обґрунтованої роботи з профілакти-
ки адиктивної поведінки.

Автор гуманістичної теорії Е. Фромм визначає, що людина є 
поєднанням двох синдромів: соціально позитивного і синдрому 
ненависті до життя. Кожен із синдромів має свої елементи. Потре-
ба у спілкуванні може проявлятися у відданості друзям, любові до 
них; але та ж сама потреба може отримати реалізацію у зібранні 
алкоголіків, вживанні наркотиків та інших варіантах руйнування 
особистості [8].

Джуліан Роттер продовжує дослідження поведінки особис-
тості в різноманітних аспектах. Його теорія соціального навчання 
підкреслює значення мотиваційних і когнітивних факторів для по-
яснення поведінки у контексті соціальних ситуацій. Автор виділяє 
чотири найважливіші перемінні: потенціал поведінки, очікування, 
цінність підкріплення і психологічна ситуація. Він розглядає лю-
дей як особистості, які активно можуть досягати мети і створюють 

стратегії поведінки протягом життя. Для нас важливим є введення 
понять інтернального та екстернального локусу контролю пове-
дінки. Локус контролю є центральним конструктом теорії соці-
ального навчання і складає узагальнене очікування того, в якому 
ступені люди контролюють підкріплення в своєму житті. Людина 
з екстернальним локусом контролю вважає, що її успіхи і невдачі 
регулюються зовнішніми факторами, тобто іншими людьми, не-
передбачуваними обставинами тощо. Людина ж з інтернальним 
локусом уважає, що удачі і неприємності визначаються їх власни-
ми діями і здібностями. «Інтернали» тому відчувають, що вони у 
більшій мірі впливають на підкріплення, ніж люди з ектернальною 
орієнтацією. Д.Роттер чітко показує, що екстернали і інтернали на 
е є типами, оскільки людина поєднує риси обох локусів. Дослідник 
розробив методику, за якою можна визначити приналежність до 
певного локусу за відповідною шкалою. Виявилося, що більшість 
людей знаходиться приблизно у середині цієї шкали, але, все ж 
таки певна кількість наближається до полюсів. Для нас важливо 
визначити, який із локусів контролю поведінки є фактором адик-
тивної поведінки. Роблячи власні висновки, зустрічаємо також 
цей аспект у сучасних дослідників соціальної педагогіки. Пробле-
ми ж соціальної адаптації завжди провокують формування адик-
тивної поведінки. Цю думку також можна прослідити і у Д.Роттера. 
Автор чітко вказує, що інтернали в більшій мірі здійснюють міри 
обачності, частіше намагаються вести здоровий спосіб життя, ки-
дають палити тютюн [9].

Таким чином, найвидатніші психологи початкового періоду 
формування основних наукових напрямків мають різні, навіть 
і протилежні точки зору на природу адиктивної поведінки. Так, 
З.Фрейд обумовлює всі види відхилень напруженням, яке викли-
кають підсвідомі інстинкти, що детермінують поведінку особис-
тості. А.Адлер бачить причину різних порушень у комплексі непо-
вноцінності, який формується внаслідок трьох видів страждань: 
фізичної неповноцінності, надмірної опіки і нехтування дитиною. 
Е.Еріксон визнає зв’язок наркоманії із неможливістю досягти са-
мототожності. Біхевіористична теорія Б.Скіннера покладає відпо-
відальність за відхилення поведінки особистості на її оточення. 
Р.Кеттел розглядає поведінку людини через призму розробленої 
ним теорії рис особистості А.Бандура вважає, що попередити не-
гативні прояви поведінки можна шляхом навчання через спосте-
реження і приклад. Е.Фромм визначає, що негативна поведінка 
людини є проявленням синдрому ненависті до життя. Дж.Роттер 
наголошує, що відхилення особистості в найбільшій мірі властиві 
людям із екстернальним локусом контролю. Хоча дані теорії роз-
глядають разом усі види відхилень у поведінці, не виокремлюючи 
адиктивну поведінку, вони надають основні орієнтири для розу-
міння психологічної основи цієї проблеми, які знаходять свою 
подальшу розробку у більш пізніх психологічних і соціально-пе-
дагогічних дослідженнях.

Перспективи подальшої розробки проблеми полягають у 
більш глибокому вивченні психологічного стану залежності та 
розробці нових теорій і концепцій теорії особистості, що нададуть 
змогу побудувати психологічні основи профілактики адиктивної 
поведінки дітей.
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Статья посвящена актуальной на сегодня теме профилактики аддиктивного поведения детей. В статье раскрывается 
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предоставят возможность построить психологические основы профилактики аддиктивного поведения детей.
Ключевые слова: аддиктивное поведение, профилактика аддиктивного поведения, теории личности.

The article is devoted to the actual for today theme of prophylaxis of аddictive вehavior of children. In the article maintenance of prophylaxis 
of аddictive вehavior opens up by the analysis of basic theories of personality. The prospects of subsequent development of problem consist in 
the study of the psychological state of dependence and development of theories and conceptions which will give possibility to build psychological 
bases of prophylaxis of аddictive вehavior of children.

Keywords: addictive вehavior, prophylaxis of аddictive вehavior, theories of personality.

УДК 37.013.42 – 058.855
ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОЦЕСУ СТВОРЕННЯ ПРИЙОМНОЇ СІМ’Ї Й ПІДГОТОВКИ ПРИЙОМНИХ БАТЬКІВ 

ДО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ-СИРІТ ТА ДІТЕЙ, ПОЗБАВЛЕНИХ БАТЬКІВСЬКОГО ПІКЛУВАННЯ
Ігнатенко Катерина Володимирівна, 

м.Луганськ 
В статті дається стисла характеристика процесу ство-

рення прийомної сім’ї й організації підготовки прийомних батьків 
до виховання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування, розкрито порядок взаємодії соціальних служб, а 
також задачі соціальних працівників на кожному з етапів цього 
процесу. Окремо розглянута підготовка прийомних батьків як 
одного з найважливіших етапів створення прийомної сім’ї.

Ключові слова: прийомна сім’я, оцінювання потенційних при-
йомних батьків, рівні підготовки прийомних сімей, етапи ство-
рення прийомної сім’ї.

Актуальність теми дослідження. В сучасному суспільстві 
прийомна сім’я виникла як альтернатива вихованню дитини в 
сиротинці. Система суспільного виховання (інституційного), яка 
лишає дитину батьківської турботи, в усьому світі – в тому числі 
в Україні – визнана неадекватною потребам дитини й такою, яка 
шкодить становленню її особистості.

Діти-сироти й соціальні сироти – мають особливі деприваційні 
відхилення в розвитку. При відсутності зусиль з боку педагогів та 
психологів для їх компенсації, вони, як правило, перетворюються 
в стійкі особистісні відхилення, що впливають на майбутнє життя 
дитини.

Багатьом сиротам необхідна не просто сім’я, а батьки, що 
мають конкретні ресурси для їх інтеграції в сім’ю й суспільство; 
батьки, які підготовлені до виховної діяльності з дитиною, що має 
деприваційні відхилення в розвитку.

Метою нашої статті є розгляд деяких аспектів створення 
прийомної сім’ї й організації процесу підготовки прийомних батьків 
до виховання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування. 

Створення прийомної сім’ї як форми замісної сімейної опіки 
ставить перед соціальною наукою багато питань. Наприклад: що 
сприяє ефективності прийому? Як створити для прийомної дити-
ни адекватні умови для її розвитку? Необхідно готовити одного 
вихователя чи всю родину? Які знання, вміння й навички повинні 
мати прийомні батьки? Які технології, методи й форми використо-
вувати для навчання прийомних батьків? Пошуком відповідей на 
ці та багато інших питань займалися такі науковці, як О. Безпаль-
ко., С. Архіпова, А. Капська, І. Звєрєва, Н. Завєріко, П. Павленок, 
Н. Краснова; проблеми дітей-сиріт вивчали В. Ослон, Н. Толстих, 
А. Прихожан, В. Мухіна, Дж. Райкус, Р. Хьюз, Л. Волинець, про-
блеми прийомних сімей – Г. Бевз, І. Пєша, Ж. Петрочко. 

Розглянемо детальніше процес створення прийомної сім’ї. 
Умовно його можна поділити на п’ять етапів. Перший етап – 
оцінювання потенційних прийомних батьків. Ця процедура 
передбачає збір матеріалів, документів, свідчень, на підставі яких 
будуть затверджуватися кандидатури прийомних батьків. Важли-
вою складовою процедури відбору є ознайомлення з житловими 
умовами кандидатів та зустрічі соціальних працівників з членами 
потенційної прийомної сім’ї. Незалежно від того, хто з членів сім’ї 
вирішив стати прийомним батьком / матір’ю, вивчається вся сім’я, 

її спроможність створити позитивний виховний клімат.
Цей період складається з декількох зустрічей кандидатів у 

прийомні батьки зі спеціалістами Центру соціальних служб та 
передбачає:

- проведення бесід з батьками, орієнтованих на оцінку 
життєдіяльності родини (збір інформації про батьків: рік на-
родження, місце роботи; повідомлення про перелік необхідних 
документів та інше);

- відвідання спеціалістом родини кандидатів;
- перевірка інформації про кандидатів у прийомні батьки 

[1].
За результатами процедури оцінювання соціальний 

працівник служби по ділам дітей проводить затвердження 
кандидатів у прийомні батьки. Водночас, за наявності певних 
ресурсів, визначається «спеціалізація» прийомних батьків. Вони 
можуть бути «підходящі» для виховання однієї конкретної дитини, 
певної кількості дітей або певної соціальної групи. 

На цьому етапі важливою умовою ефективності створення 
прийомних сімей є співпраця соціальних служб та органів влади. 
Згідно з наказом Мінсім’ямолодьспорт України від 25.09.2009 № 
3385 Про затвердження Порядку взаємодії центрів соціальних 
служб для сім’ї, дітей та молоді (далі – Центри) та служб у спра-
вах дітей у процесі встановлення опіки, піклування, створення та 
забезпечення діяльності прийомних сімей та дитячих будинків 
сімейного типу, обласні служби у справах дітей планують та за-
безпечують підготовку і підвищення кваліфікації спеціалістів об-
ласних, районних, міських, районних у містах служб у справах 
дітей з питань встановлення опіки, піклування над дітьми, ство-
рення та забезпечення діяльності прийомних сімей та дитячих 
будинків сімейного типу. Центри соціальних служб (переважно 
обласні): 

• планують та забезпечують підготовку фахівців 
регіональних, районних, міських, районних у містах, селищних 
та сільських центрів з питань встановлення опіки, піклування над 
дітьми, створення прийомних сімей і дитячих будинків сімейного 
типу та здійснення їх соціального супроводження (не рідше одно-
го разу на п’ять років); 

• за поданням районних, міських, районних у містах 
служб у справах дітей формують групи, організовують та про-
водять навчання для кандидатів в опікуни, піклувальники, у 
прийомні батьки, батьки-вихователі із залученням фахівців служб 
у справах дітей; планують та забезпечують навчання прийомних 
батьків, батьків-вихователів з метою підвищення їх виховного 
потенціалу (один раз на два роки);

• надають рекомендацію про включення або не вклю-
чення до Єдиного електронного банку даних про дітей-сиріт та 
дітей, позбавлених батьківського піклування, й сім’ї потенційних 
усиновлювачів, опікунів, піклувальників, прийомних батьків, 
батьків-вихователів та довідку про проходження навчання (курсу 
підготовки) кандидатів в опікуни, піклувальники, прийомні батьки, 
батьки-вихователі та їх копію відповідному центру [2].
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